

群租房内火灾隐患让人触目惊心——

# 消防部门整治仍缺法律武器

一套250平方米的房子，最多能住多少人？60多人！房东为了最大限度盈利，竟然将其隔成了23间，分别租给了23户人家。昨天，市消防局公布了一份关于“群租”的调查报告，其中不少数字让人触目惊心。

消防部门调查了闸北区的101个新建小区，其中38个存在群租现象，占了37.6%。浦东、普陀、闵行等地区的比率也相类似。

城郊结合部及农村周边地区的“群租”房也呈规模出现，村民将大量闲置的私房分隔后出租给外来务工人员。更加让人感到心情沉重的是，因为缺少有力的法律支撑，面对量大、面多、点广的群租现象，职能部门能够发挥的力量有限，重重消防隐患缺少彻底清除的手段。

## 群租房内消防隐患重重

群租房的大量出现，带来的安全隐患重重，其中消防隐患尤为严重。今年7月26日发生在松江新城的大火，夺去了6个人的生命，就是发生在一间群租农舍中。消防局防火部门领导透露，现在的群租房中，消防隐患主要存在以下方面：

■擅自改变建筑结构 出租屋业主为了多收租金，擅自用砖或可燃木板随意分隔，将一间屋改建成若干个小单元，火灾负荷增大；

■疏散通道堵塞 出租屋内人

员多，居室面积小，杂物较多，东西乱摆乱放，堵塞安全疏散出口和疏散楼梯，一旦发生火灾，人员难以及时疏散逃生；

■违章用火、用电、用气现象普遍 每个隔间配置独立的家用电器设备，超负荷使用大功率电器的问题比较突出，极易诱发电气火灾。

此外，由于选择群租的租房者，发生火灾后不懂自防自救，抵御火灾的能力较薄弱。

## 治理群租缺少法律支撑

据了解，今年7月，上海已在全国率先成立住宅小区综合管理联席会议，并成立办公室，负责小区综合

管理的协调、指导和监督。但按照目前消防部门的职责权限，监督执法人员仍无权对住宅内部进行消防安全检查和对相关自然人予以处罚。而在“群租”房治理过程中，公安消防部门主要任务只是对住宅小区公共部位的消防水源、消防设施和疏散通道等方面进行监督管理，对整治“群租”房内的火灾隐患依然缺乏法律依据。

专家呼吁，应当尽快建立对于群租现象进行治理的地方性法规，至少要使消防安全检查在法律法规上有规可循。

本报记者 潘高峰 通讯员 周美良

手机 07082210401



新民随笔

## 为啥要假冒记者

周 骏

近日从央视看到一档假冒记者敲诈勒索的法庭审理节目，很感慨。某杂志社驻异地记者站的站长、记者以曝光要挟，强迫当地一林场巨额赔偿。事情败露后，经公訴机关调查，发现这家记者站根本没办过合法手续，记者证都是过期的老版本，法院最后以敲诈勒索罪对这伙假记者作出了法律制裁。

假冒不属于自己的身份，多半是为了行骗。这类事情时有所闻，假冒领导的，假冒侨胞的，假冒老板的……但我印象中最多的恐怕还是假冒记者的。

为啥要假冒记者？因为记者拥有特殊的话语权，一篇批评报道有可能让一个产品滞销，甚至让一家企业倒闭。不过，媒体监督在使人们敬畏的同时，也让行骗远比其他行业容易得多。记者拿着尚未发表的批评稿换取好处的事早不是什么秘密，而搞定记者也成了不少单位、部门的“公关”工作之一。“防海盗防记者”——这是我一位从事国有饭店集团管理的朋友最爱挂在嘴上的。虽说是开玩笑，却多少也反映了社会对个别记者滥用监督权的无奈和厌恶。

如果说上述“监督”多少有点让当事人不爽、并有可能败露（如那家记者站的下场）的话，那么用虚假报道配合当事人的“监督”就皆大欢喜了。由于这种“监督”既有专业的外衣，又不必担心被举报，如今已成为一些媒体从业者的常规业务。不过，到了看房产新闻不懂买房、看汽车新闻买不到好车、看股市新闻被深深套牢的时候，到了记者沦落为行业代言人的时候，老百姓还能相信什么？而正是一些无良记者能轻易从“监督”中获利，极大地刺激了那些假冒者的行骗欲望。

其实不论用哪种手段获利，不论获利者是个人还是部门，都是以牺牲媒体公信力为代价的。所以，要杜绝假记者，必须同时先管好真记者；要有效地实施媒体监督，必须建立监督媒体的机制。因为当媒体连最起码的客观公正也不具备的时候，这个社会还会有正义吗？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

特殊艺术家展示才华  
『拥抱生命』书画展上午开幕

962200市社区服务中心建首家义工网站

# 信息畅通服务不再“捉迷藏”

10:00 上午首发

本报讯（记者 姚丽萍）义工和服务对象之间“捉迷藏”，服务和需求不匹配，是上海义工发展遇到的最大问题。不过，这个难题即将被破解。今天上午，记者从962200市社区服务中心获悉，上海首家义工网站开始搭建。

一家慈善超市一直在为手中的“宝贝”着急：有台旧电脑总是开不

了机，如果有懂计算机的义工帮忙修理，也许马上就能送到社区贫困学生手上。有个IT青年也很郁闷，想找地方做个技术型义工，却总也投报无门。

目前，上海大约有200多万名

来自各行业的义工。“义工活动不是简单的率性而为，而是一种有组织、有目的、有规范的社会活动。”上海映绿公益事业发展中心社会学博士庄爱玲说，义工服务需要大量资源的投入，因此需要管理，其中，信息管理不可或缺。

而在市社区服务中心负责人竺亚看来，义工网对义工活动的意义就在于：调配整合，建立畅通的信息平台，让服务更有指向性，义工和服务对象之间就不会再“捉迷藏”了。

为配合上海药监部门清理家庭过期药品，今明两天，在本市益丰大药房等24家“永不过期药店”再次进行家庭过期药品免费更换日活动。

据悉，本次免费更换日活动还将进一步深入到社区、农村，贴近老百姓，为更多的家庭解决过期药品问题，提高安全用药的意识。

杨建正 摄影报道



## 市领导调研 建筑节能工作

本报讯（首席记者 晏秋秋）市委常委、副市长杨雄昨天率队考察了浦江智谷商务楼、虹口海枫小区海军干休所、同济大学文远楼3处不同类型的节能建筑建设情况。下午召开了建筑节能工作座谈会，杨雄出席并讲话。

## 2007上海旅游节 9月15日开幕

本报讯（记者 沈敏岚）即将于9月15日开幕的2007上海旅游节将带给上海市民和中外游客全方位的旅游、购物、娱乐享受和体验。2007上海旅游节组织委员会会议昨天下午召开，副市长唐登杰出席。

## 特奥场馆已经 安上“全球眼”

本报讯（记者 沈敏岚 通讯员 庄莉）给特奥场馆安上“全球眼”，中国电信上海公司今天宣布，“2007世界特殊奥运会”的信息通信建设主体工作已经于2007年8月中旬完成，今天起将全面启动比赛期间的后台支撑和现场通信保障工作。

## 世贸商城下月举行 国际跨国采购大会

本报讯（记者 薛慧卿）2007中国（上海）国际跨国采购大会将于9月25日至27日在上海世贸商城举行。记者昨日获悉，中国采购商将首次集中亮相，向全球企业发布自己的采购清单。

## 62家市属大企业 “牵手”崇明薄弱村

本报讯（通讯员 陆军芳 记者 秦武平）近日，市国资委系统与崇明经济薄弱村举行结对帮扶集体签约仪式。至此，市国资委系统已有62家企业与崇明县经济薄弱村结对。

新工艺一改镐声喧嚣、粉尘飞扬场面

# 河南路桥割成100块分批吊走

本报讯（首席记者 晏秋秋 通讯员 赵关根）把百年老桥如拆积木般，切割成100块，再分批吊走——这是上海建工基础公司在拆除河南路桥时，所采用的最新工艺。整个工地一改往常拆桥时镐声喧嚣、粉尘飞扬的场面，还了居民宁静。

河南路桥拆除施工，是周边居民十分关注的工程。而传统拆桥工

艺产生的噪声、混凝土破碎引起的粉尘、爆破带来的水污染以及对防汛墙形成的威胁等，给河道及周边环境蒙上了一层阴影。施工前，工地附近居民忧心忡忡，生怕河南路桥拆除时会影响到生活。

针对这种状况，基础公司采用了“无震动直线切割环保拆桥”的工艺。其中，桥面层采用金刚石切割

机，墩台采用钢筋混凝土切割机。预计整座桥分割为100块，其中最大的一块桥面长17米、宽2米、重约80吨。分割下来的部件，再用100吨浮吊拆卸吊走。河南路桥自7月份进入拆除施工以来，桥面层已悄然全部拆除，目前正在对桥墩结构拆除。整个老桥拆除后，一座新桥将在原址架起。

受人帮助，也要助人为乐

# 2000元爱心助学款带来责任

本报讯（通讯员 肖旭锋 记者 江跃中）昨天上午，10名刚考上大学的学子，与闸北区社区帮扶机构心愿家园负责人签订了“爱心助学服务社会契约书”。从现在起到毕业，他们每学年能享受至少2000元的助学金，但同时也承担了一项责任：

在寒暑假和节假日期间，为社区街道居民提供力所能及的社会公益

服务，来回报社会各界的关爱。如果受助学生未履行社区公益活动，将取消每学年2000元的爱心助学款。

受助学生小吴父母早年离异，与她生活在一起的母亲又长期失业在家，家庭经济很困难。这位刚刚以优异成绩考上复旦大学的18岁女孩，对签订服务社会契

约书十分赞同，“自己一路走来，全是接受好心人的帮助。今后能够在受人帮助的同时，也助人为乐，可以更好地体现我们自身的价值。”久隆模范学生小胡今年高考取得了学校第一名的好成绩。他说，回报社会是应该的，如果没能完成社会服务任务，就没有资格获得社会帮助。